
Evropské energetické firmy nemají funkční dekarbonizační plány a 
podporují závislost na fosilním plynu. Křetínského EPH patří k 
nejhorším 
  
 
Experti a zástupci občanské společnosti vyzývají banky a investory, aby přehodnotili svou 
spolupráci s vybranými energetickými firmami, zejména s EPH Daniela Křetínského. Podle 
analýzy organizací Reclaim finance a Beyond Fossil Fuels totiž nemají adekvátní plán pro 
dosažení uhlíkové neutrality.  
 
Reclaim Finance a jejich partnerské společnosti vyzývají sedm evropských energetických 
firem (EPH, ENGIE, Enel, RWE, PGE, A2A a SSE), aby ukončily plánované rozšiřování 
infrastruktury fosilního plynu. (1) Vyzývají také banky a investory, aby přestali financovat 
firmy, které mají v plánu stavět nové plynové elektrárny. 
 
Ani jedna z deseti velkých energetických firem (2) analyzovaných v rámci projektu Power 
Transition Tracker nezveřejnila jasný plán na dekarbonizaci. Sedm z analyzovaných firem 
dokonce pracuje na výstavbě nových plynových elektráren.  
 
Mezi nejhůře hodnocené patří EPH Daniela Křetínského, která například plánuje novou 
plynovou elektrárnu v italské Ostiglii. Ta by celou italskou Lombardii uvrhla na desítky let do 
nové závislosti na fosilních palivech. Proti výstabě se přitom veřejně staví místní občané. 
Obávají se dopadu na kvalitu ovzduší a zdravotní rizika pro místní obyvatele. 
 
Těchto sedm společností v součtu plánuje postavit nejméně 37 nových plynových elektráren. 
Fosilní expanzi podporuje řada významných evropských bank a investorů včetně Barclays, 
Barclays, BBVA, Société Générale, ING, NatWest a PKO Bank Polski. (3) 
 
Až na jedinou výjimku se všechny tyto plánované nové plynové elektrárny mají nacházet v 
Evropě, a to i přesto, že podle analýzy nezávislého think tanku Ember do roku 2030 bude 
značná část již existující fosilní plynové kapacity nedostatečně využívaná. Podobně 
nehospodárné kroky, kromě prohlubování klimatické krize, také odklání zdroje od 
douhodobých investic do obnovitelných zdrojů energie a úsporných opatření. (4) 
 
Ve všech scénářích Mezinárodní energetické agentury (IEA) se očekává, že vrchol poptávky 
po fosilním plynu nastane před rokem 2030 (5). To platí zejména pro vyspělé ekonomiky (7). 
Výstavba nových plynových elektráren, jejichž životnost se pohybuje v rozmezí 25 až 40 let, 
je zcela v rozporu s tímto trendem. 
 
Pierre-Alain Sebrecht, analytik společnosti Reclaim Finance, řekl: 
„Evropské energetické firmy sázejí na fosilní plyn jako palivo budoucnosti, aniž by měly jasné 
plány na dekarbonizaci. Trvalá závislost na plynu je neslučitelná s řešením klimatické krize a 
zhoršuje extrémní výkyvy počasí, kterým čelíme. Banky a investoři podporující tyto firmy jsou 
zpoluzodpovědné za klimatickou krizi. Musí okamžitě ukončit svou podporu expanze 
fosilního plynu.” 



 
Brigitte Alarconová ze společnosti Beyond Fossil Fuels říká: „Řada energetických společností 
sice podniká kroky k rozvoji udržitelných zdrojů, stále jim ale chybí jasný plán na odchod od 
fosilních paliv. Snažit se dosáhnout uhlíkové neutrality a přitom stále investovat do fosilních 
paliv je podobné, jako trénovat na maraton a přitom kouřit krabičku denně.  
Pokud chtějí energetické společnosti naplnit svůj potenciál a stát se klíčovou hnací silou 
evropské energetické transformace, je nezbytné, aby do roku 2035 představily ambiciózní 
plány odklonu od fosilních paliv.“ 
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Notes   
  
 
(1) Power Transition Tracker 2025, Reclaim Finance, Beyond Fossil Fuels (ve spolupráci s 
organizacemi Recommon, IEEFA, Workshop for All Beings, Polish Green Network, Friends of the Earth 
Scotland, WWF, Re-set, Ember, and IIDMA) April 2025.  
Tracker poskytuje pravidelně aktualizované klíčové informace o dekarbonizačních plánech evropských 
energetických firem. Cílí prmárně na finanční instituce a investory. 
 
(2) Mezi deset analyzovaných firem patří: A2A (Itálie), Enel (Itálie), ENGIE (Francie), EPH (Česká 
republika), Iberdrola (Španělsko), Naturgy (Španělsko), PGE (Poslko), RWE (Německo), SSE (Skotsko) 
a Statkraft (Norsko).  
 
(3) Jednotlivé energetické firmy nejvíc podporují tyto banky a investoři 
- EPH: Unicredit, Société Générale, ING.   
- Enel: BBVA, Goldman Sachs.  
- ENGIE: Société Générale, Crédit Agricole, APE (investor), Amundi (investor).  
- SSE: Barclays (bank and investor), NatWest.  
- PGE: PKO Bank Polski (bank and investor), PZU Group 
 
(4) Ember, The final push for EU Russian gas phase-out, Březen 2025 
 
(5) IEA, Gas Market Report Q1-2024, 2024 
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